

# 劍橋大聖安德烈堂

## 同行主日講道系列 依賴神的同行

Alasdair Paine 主任牧師證道（2024年1月14日 早堂）

主要經文：《歌羅西書》4:2-15

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

---

正如 John 牧師所提到的，每年我們都有一個「同行主日」，就是今天。在「同行主日」(Partnership Sunday)，也是在年初，我們共同思考作為教會成員如何合作，利用神賜予的恩賜和機會，為教會的使命貢獻力量，充分利用各種恩賜和時間，帶領小組、招待歡迎、協助技術和音樂組、兒童小組、管理大樓、餐飲、托兒、支持牧師等各種各樣的事工。

我們也透過財務奉獻的方式支持教會事工。作為教會，我們並不是一輛乘客眾多但司機稀少的巴士，而是一艘大家齊心協力劃槳的船，或者更好的比喻是一個交響樂團，因為並非每個人都在做相同的事情。不同的成員在扮演不同的角色。或更好的比方是《聖經》中的描繪，就像是一個由許多不同部分和功能組成的身體。作為教會，我們對彼此的服侍心存感激，因為有許多人以各種方式為教會服務。每年在這個「同行主日」，我們會探討教會不同方面的合作。

今天，我想探討共同禱告的重要。在聖誕節期間，我們進行了一個關於禱告的講道系列。我們一直思想那位滿有能力、聆聽並回應禱告的造物主，作為祂的兒女，祂奇妙地讓我們能直接親近祂，擁有親密而個人的關係。祂更邀請我們，甚至敦促我們前來禱告，正如耶穌所說：祈求、尋找、敲門。但我今天想與「同行主日」聯繫起來，讓我們思考如何同心禱告，為彼此和教會事工祈禱。讓我們透過三個《聖經》裡的例子來思考這方面。

### 1. 保羅—為事工禱告 (Paul - requesting prayer for ministry)

頭兩個例子是史蒂文斯剛剛為我們朗讀來自《歌羅西書》的經文，請你打開《聖經》到這一段經文。我覺得透過例子來傾聽很有幫助。我們將從傾聽保羅開始，他是一世紀基督教的傑出代言人。他請求為事工代禱。《歌羅西書》第四章第二節寫到：「要恆切地禱告，警醒感恩。」他寫信給在土耳其西部城市歌羅西的一間教會，那裡有一些人成為了基督徒。他在信中談到各種事情，但在接近結尾時，保羅鼓勵他們要恆切禱告（英文直譯是獻身於禱告），用的是非常強烈的詞語。我們可能會用『獻給彼此』來形容一對夫婦。這是相同的概念，即有意地，並且熱衷於禱告。但請注意他接下來說的話，在下一節中他說：「也要為我們禱告，求神給我們開傳道的門，能講基督的奧秘，我為此被捆鎖，叫我按著所該說的話將這奧秘發明出來。」

這是保羅向歌羅西人提出同心禱告的請求，那裡許多人保羅可能從未見過，他自己處於一種相當困難的處境中，可能是被軟禁，甚至可能是在距離歌羅西數百哩的監獄裡。他寫信請求歌羅西人為他禱告。在信的一開始，他告訴歌羅西人他是多麼高興並以多麼愉悅的心情為他們禱告。但現在，他請求歌羅西人為他禱告，使他有機會為基督講道。這就是他所說的開傳道的門，並祈求他即使在監獄裡，也把信息傳達清楚。他知道自己需要神的幫助，並請他們加入，一起尋求神的幫助。從我們手中拿著的《聖經》來看，保羅在請求禱告方面是個先鋒。《聖經》中有很多關於禱告的內容，有很多鼓勵禱告的話語，但請求「為我在事工中禱告」似乎是保羅特別開創的。這可以看作是我們現在稱為禱告信的早期原型，他請求歌羅西人為他禱告。

你可能會在心裡舉手說，保羅相當擅長禱告，為什麼保羅不能自己禱告？為什麼他需要尋求這些離他數百英里之遙的歌羅西人的幫助，為他禱告？一個人的禱告不是也能到達全能的神那裡嗎？是的，確實可以。當我們獨自禱告時，我們可以確信神聽到了我們的禱告。祂也對此作出了承諾。整個基督徒的生命都是「L」形的，我認為這一點對我們看保羅和整本《聖經》來說都是有幫助的。每個真正的基督徒都有將神作為天父的美好關係，這是透過耶穌在十字架上為我們完成的。這是「L」形的垂直部分，但「L」也一定有一個水平的部分，神讓我們融入這個由其他有著同一天父的弟兄姐妹組成的大家庭中。

在《聖經》中，您實際上不能只擁有一個關係而沒有另一個。正如神呼召我們與祂建立友誼，鼓勵我們在禱告中尋找祂，並透過禱告參與祂的事工，同樣，祂也呼召我們彼此之間建立這種團契，呼召我們共同參與祂的事工。神呼召我們為彼此禱告，一同分擔重擔，並共同為事工禱告，這其實是一件非常美好的事情。

我可能在多年前提到過，我曾在伯恩茅斯（Bournemouth）擔任牧師。那裡有一家老人院，我偶爾會去探望一兩位教友。那裡有兩位姊妹，邦妮（Bonnie）和路易絲·科爾曼（Louise Coleman），她們是退休的傳教士，年紀很大，身體相當虛弱。我記得第一次敲門去探望她們的情景。她們坐在咖啡桌邊，桌上放著世界不同地區的禱告公報。她們曾經在外地擔任傳教士多年，雖然那時已經無法繼續當傳教士。

她們身體太虛弱了，無法親自參與傳教工作，但她們仍然參與在傳教活動中，因為她們為那些在外地傳教的人、為那裡的教會、基督徒朋友和福音工作者禱告。她們發現了共同禱告的美好。由於這是神呼召我們去做的，祂喜歡看見祂的子民一同禱告，透過為彼此代禱來彰顯愛。這些無疑是神會聆聽並回應的禱告。所以雖然歌羅西人不在監獄裡，離保羅有數百英里的距離，但他們可以透過為保羅禱告，參與他的工作，與他同行。

這裡有一個我們今天可以應用的面向。如果偉大的使徒保羅都邀請別人一起禱告，並且需要這樣禱告，那麼我們更需要一起禱告了吧？我們應該為教會的所有同工，《聖經》教導、外展以及各種活動禱告。也需要為在教會不同領域服侍的人禱告。雖然我們不在監獄裡，但我們卻在一場共同的戰鬥中。回顧去年的合作星期天，我們討論了所面臨的偉大戰鬥，這是一場長期進行的戰鬥，不是對付屬世敵人的世俗戰鬥，

而是對付魔鬼及其所有攻擊上帝的教會的勢力，不讓福音傳出去。然而，同時間，主耶穌用祂的靈驅使祂的子民接受福音，這將使人在與魔鬼的搏鬥中歸向祂。

有一場艱巨的戰鬥正在進行，我們被呼召作為戰友和同工，在這場戰鬥中以禱告攜手合作。我們是多麼需要主的幫助，使所做的事情產生果效。我想為「禱告日誌」做個廣告。這是一種在禱告中共同合作的美好而實際的方式。教會後面的架子上有一些日誌，每個月都會有更新。每一天都有一些活動，您可以為其禱告。可能是我們的小組之一，儘管它們並不小。實際上，在小組裡還有許多小小組，例如我們每週四都有的國際事工。禱告日誌會告訴您有什麼活動。您和我都可以利用這個禱告日誌來為這些活動和正在發生的事情禱告。此外，如果您不喜歡紙質本，還有一個叫做 "PrayerMate" 的應用程序，它有部分禱告日記內容，沒有後面的非常重要的人名列表。但應用程式包含了每天發生的事情。我鼓勵您在自己禱告時使用它，也可以在您的小組中使用。

但應用程式也包含了每天發生的事情。我鼓勵您在自己禱告時使用禱告日誌，也可以在您的小組中使用。這對我來說是一個很好的鼓勵。在我剛成為這裡的牧師不久，我們的教會辦公室收到了一封來自一位美國基督徒的信，他在很多年前來這裡進行過一些研究，並認識了這個教會。他寫信並寄來了一張支票，足夠給他郵寄 10 年的禱告日記到美國的地址。他常常寫信告訴我們他為什麼事情禱告。這對我來說是一個很大的鼓勵。不時有人問我：「您在某個活動上進展得如何？」我知道這些人一直在使用禱告日記。禱告日記類似《聖經》大小，可以很好地收起來，而且您可以放在隨手之處。所以在這個例子裡，保羅在請求禱告，請求一起禱告。

## 2. 以巴弗—在禱告中竭力祈求 (Epaphras - wrestling in prayer for people)

在同一段經文中還有另一個人。我想知道您是否注意到他。他出現在第 12 節，「有你們那裡的人，作基督耶穌僕人的以巴弗問你們安。他在禱告之間，常為你們竭力的祈求，願你們在神一切的旨意上得以完全，信心充足，能站立得穩。他為你們和老底嘉並希拉波立的弟兄多多的勞苦，這是我可以給他作見證的。」老底嘉和希拉波立是附近的兩個城市。

保羅在寫這封信的時候有相當多的人在他身邊，在信的結尾提到了許多人的名字。有很多人向歌羅西人問好。其中有一個叫以巴弗的人，他為歌羅西的人竭力祈求。翻譯者試圖準確地表達這個詞，這個詞在英語是「agony（極度痛苦）」的詞源。我認為保羅不是在描述一些超級敬虔的禱告技巧，他只是強調以巴弗對他們的關心。以巴弗在禱告中為他們感到痛苦，擔心，花時間為他們禱告。手中的這封信揭示了以巴弗這樣做的原因。保羅說他是「你們那裡的人」，原來他是歌羅西人，那是他的家鄉。事實上，更重要的是，我們在這封信的第一章中發現，他是歌羅西人中第一位聽到關於耶穌福音的人。歌羅西離以弗所不遠，保羅曾在那裡傳道幾年。

我們在《使徒行傳》中讀到了這一點，也許以巴弗曾經進入以弗所。也許他去那裡是為了，我不知道，B&Q 或 Tesco 或其他事情。在那裡，他聽到了福音，因為保羅在以弗所市中心每天都有聚會，解釋有關耶穌的福音。這個人成為了一個真正的基督

徒，然後他把所聽到的帶回了他的家鄉，沿著利吉斯河谷回到了歌羅西。於是，一個教會誕生了。

幾年後，以巴弗去拜訪保羅。他大概是帶著歌羅西教會的消息來見保羅。實際上，這些是令人不安的消息，因為在歌羅西出現了一些假教師，就像《新約》中我們所讀到的許多教會一樣，歌羅西教會也不幸地受到了這困擾。他們的信息聲稱僅僅相信耶穌是不夠的，您需要更多。只有基本的耶穌教義是不夠的，您需要更多。這讓歌羅西人在他們的信仰中感到不安。當然這是讒言。保羅告訴他們，他們在主耶穌裡已經擁有一切所需。祂是完全的神，他們也有完全的耶穌。

但以巴弗帶來了這令人擔憂的消息。他不僅向保羅傳達了這個消息，並鼓勵保羅寫這封信，但毫無疑問，他還在為歌羅西人竭力禱告，因為他希望他們在與基督同行的生命裡能夠成熟，並在神的一切旨意上站立得穩。這是一個美好的畫面，穩固地站立。我不知道您是否曾經走進鄉間，要行過一條河，因此您要找尋石頭。這條河可能水深得讓你無法從一塊石頭跳到另一塊石頭。您的腳會濕，您感受到水流頂著您。您必須頂住水流站穩。這是保羅在這裡描述的畫面。他希望他們能夠穩固地站立，不被沖走，擁有充分的確信，即對真理的深刻堅信，這堅信是透過真正理解《聖經》而來。

同樣，我們在這裡也可以有一個應用。我們是否會關心身邊的人到在某種程度上為他們痛苦，為他們竭力禱告呢？顯然，我們會為自己的家人這樣做，但對於在教會裡的弟兄姊妹呢？儘管假教導還很猖獗，我們可能不會像歌羅西一樣面臨假教導，但我們仍然都相當搖擺不定。實際上，想一想您的內心。內心深處，您可能比您向周圍其他人展示出來的要更搖擺不定。

想想您的朋友，除了為他們的特殊需要禱告，這可能是他們的健康、工作、家庭生活的某個方面，或是其他什麼。背後的禱告也可以是祈求他們在神的一切旨意上成熟、站立得穩且充分確信。為他們禱告這一點將是很好的事情，這也是具有挑戰性的禱告。在為他們禱告的同時，您也可以為自己做同樣的禱告。我們教會是一個相當龐大的家庭。為什麼不加入一個小組？這可以讓您更好地認識這裡的人。為什麼不從小組成員禱告開始呢？祈求他們在神的一切旨意上站立得穩，成熟而充分確信。這合作禱告的第二個方法，不只為教會的事工禱告，也為彼此禱告。就像以巴弗一樣在竭力禱告。我相信保羅是用以巴弗作為榜樣來鼓勵他的讀者。

### 3. 早期教會——同禱告 (Early church - praying together)

為了完整地了解，我想從《歌羅西書》跳到《使徒行傳》。所以，請翻回《使徒行傳》。《使徒行傳》記載了教會的早期歷史。我想看看在早期教會中這是如何實踐的。在《歌羅西書》等書中有我們要遵循的命令和鼓勵，在《使徒行傳》中我們可以看到這些命令和鼓勵如何實踐。保羅說：「要恆切禱告。」我們發現了什麼呢？正正就是這樣。我只會給您三個小例子來具體看。第一個在第二章第 42 節，這發生在五旬節這個大日子之後，有 3000 名新基督徒。接下來他們做了什麼？「都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱。」同樣「恆心」這個字我們在《歌羅西書》中也見到。

他們在團契裡這樣做，表示他們的禱告中有一些共同的元素，他們一起禱告，專心禱告。

然後在第四章，麻煩來了。彼得和約翰因為為耶穌作見證而被關進監獄，他們被帶去接受當時的高級神職人員的審問，猶太宗教當局警告，不准他們在釋放後再為耶穌作見證，也不要再談論耶穌。彼得和約翰怎麼做呢？在第四章第 23-24 節：「二人既被釋放，就到會友那裡去，把祭司長和長老所說的話都告訴他們。他們聽見了，就同心合意的高聲向神說：主啊！你是造天、地、海，和其中萬物的。」他們繼續祈求能夠放膽說話，這正是他們所需要的。他們聚在一起禱告。

這種聚在一起禱告似乎是一種習慣，因為如果您跳到第 12 章 12-15 節，會發現他們繼續傳道遇到了更多麻煩。這次麻煩不是來自猶太宗教當局，而是希律王。希律王認為透過殺害早期基督徒雅各，能達到某種公關妙計。他認為可以繼續這樣做，於是他把使徒彼得關進監獄。第 5 節：「於是彼得被囚在監裡；教會卻為他切切的禱告神。」奇妙的事情發生了，神回應了教會的禱告，彼得以一種非同尋常、奇蹟般的方式被釋放了。第 12 節繼續講了這個故事。我很喜歡接下來發生的事情，換句話說，就是彼得意識到自己已經被釋放，他不是在做夢，他真的被釋放了。「就往那稱呼馬可的約翰、他母親馬利亞家去，在那裡有好些人聚集禱告。」

所以在這個房子裡正在為彼得舉行禱告會。「彼得敲外門，有一個使女，名叫羅大，出來探聽，聽得是彼得的聲音，就歡喜的顧不得開門，跑進去告訴眾人說：彼得站在門外。」我很喜愛接下來的一節「他們說：你是瘋了！使女極力的說：真是他！他們說：必是他的天使！」所以，他們一起為彼得被釋放禱告。但當這真的發生時，他們幾乎無法相信。但彼得在那裡，因為神聽到並回應了禱告。他正正出現在正在為他的釋放禱告的禱告會中。如果我們繼續閱讀《使徒行傳》也會發現，早期教會在其他場合也一同禱告。他們在五旬節之前就已經開始祈禱了。在第 13 章中，還有在第一批宣教士被差遣出去之前進行集體禱告。

我們在星期天聚會時能夠一同禱告是一件美好的事情。我們確實這樣做了。在這個前提下，我想插入一個小廣告，我想宣傳一下每月一次的教會祈禱會。John 牧師上週提到過，我想強調一下他所說的。這是一個愉快的聚會，每月一次，我們聚集在一起為教會的需要禱告，求神幫助我們各種不同活動所面對的挑戰，就像早期教會一樣，我們嘗試一起聚會禱告。

如果您還沒參加過禱告會，簡單介紹一下。禱告會通常在每月的第二個星期三舉行。如果您來參加，您會發現席上都是星期日參加本堂和五點鐘聚會的人。這是一個很好相交的機會。禱告會在 7:50 開始，我們一起唱幾首歌。然後會有一個簡短的 10 分鐘講道，幫助我們禱告。每個月的講道都是關於禱告的。然後與坐在周圍的人分大約六個人的小組。每個月我們會聽到教會不同領域的報告，包括青年、學生、退休人士等等。我們會用發放的筆記在小組中禱告，筆記上面提供一些主題。有些人即使不喜歡開聲禱告，也願意跟小組一起默默禱告。

我們會在小組禱告 5 分鐘，然後進行下一個報告，再小組禱告，依此類推。我們還有機會了解星期天沒有時間討論的有關教會的消息。禱告會在晚上 9 點前結束。我們努力確保禱告會真的很容易參加。在有禱告會的一周，其他小組團契會暫停，這樣大家就可以來參加禱告會了。對於那些下班後直接趕來的人，在 7 點有美味的食物，大家可以先一起吃飯。不必擔心記不住別人的名字，我們提供一些空白標籤，可以在上面寫上您的名字。甚至連劍橋市政廳也願意幫助我們禱告！因為在禱告會那個時間，Grand Arcade 停車場是免費的。如果參加禱告會讓人望而卻步，還有一個 Zoom 替代方案，Zoom 的連結會透過電子郵件在每個星期五發送給教會成員。

廣告時間結束。但它與整個在祈禱中同行的想法有關。您會考慮來嗎？您可能因為一些現實原因不能來。那麼有其他的方式讓您能在祈禱中合作嗎？我們可以一同為教會的事工、為宣教夥伴同心祈禱，也可以為教會家庭成員的成熟和堅定禱告。總之，以您能夠參與的方式，使用祈禱日記，為更多人前來參加教會禱告會祈禱。我們能在祈禱中合作嗎？這就是 2024 年「同行主日」的信息。